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COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO 
AL PROCESO DE DESCENTRALIZACIÓN 

Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL DE 
LA CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 10 DE 2023
(agosto 8)

Legislatura 2023-2024
Sesiones Ordinarias

En Bogotá, D. C., el día martes, 8 de agosto de 
2023, siendo las 8:12 a. m., previa citación cursada 
por la Secretaria, se reunieron los honorables 
Representantes a la Cámara miembros de la 
Comisión Especial de Seguimiento al Proceso de 
Descentralización y Ordenamiento Territorial de la 
Cámara de Representantes.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Buenos días, honorables Representantes 
miembros de la Comisión de Ordenamiento 
Territorial y funcionarios presentes en la sesión. 
Señor Secretario, sírvase realizar el llamado a lista, 
para verificar el quórum.

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Sí, señor Presidente, buenos días a todos los 
honorables Representantes. Comisión Especial 
de Seguimiento al Proceso de Descentralización y 
Ordenamiento Territorial, sesión ordinaria martes 8 
de agosto de 2023. 

Llamado a lista: 
Jorge Hernán Bastidas Rosero 
Cristóbal Caicedo Angulo 

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Daniel Carvalho Mejía 
Ruth Amelia Caycedo Rosero 
Jairo Humberto Cristo Correa 
Ana Paola Soto García 
Carolina Giraldo Botero 
Elizabeth Jay Pan Díaz 
Karen Juliana López Salazar 
Karen Astrith Manrique Olarte 
José Alejandro Martínez Sánchez 
Juan Diego Muñoz Cabrera
Luis Carlos Ochoa Tobón 
Edinson Vladimir Olaya Mancipe 
Jaime Rodríguez Contreras
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo 
Eduar Alexis Triana Rincón 
Señor Presidente hay quórum decisorio en estos 

momentos se encuentran en el recinto nueve (9) 
honorables Representantes. La Secretaria se permite 
certificar que presentaron excusa los Representantes 
Ana Paola García Soto, Jaime Rodríguez Contreras 
y Ruth Amelia Caycedo Rosero.

En el transcurso de la sesión se hizo presente 
el honorable Representante a la Cámara:

Jairo Humberto Cristo Correa.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Secretario, existiendo quórum decisorio, 
sírvase leer el Orden del Día para para ponerlo a 
consideración y aprobación. 
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Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Sí, señor Presidente.
ORDEN DEL DÍA

Para la sesión de la Comisión Especial de 
Seguimiento al Proceso de Descentralización y 

Ordenamiento Territorial
Fecha 8 de agosto de 2023

Lugar recinto de la Comisión.
I

Llamado a lista y verificación del quórum.
II.

Aprobación del Orden del Día.
III.

Instalación de la Comisión por el señor 
Presidente de la Cámara de Representantes,

doctor Andrés David Calle Aguas.
IV.

Presentación informe de actividades de la 
Mesa Directiva, Legislatura 2022 2023

V.
Elección de la Mesa Directiva, Legislatura 

2023-2024.
VI.

Lo que propongan los honorables 
Representantes

Está leído el Orden del Día, puede usted ponerlo 
a consideración, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, señor Secretario. Se pone en discusión el 
Orden del Día, anuncio que se va a cerrar se cierra, 
¿lo aprueba la Comisión? 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Ha sido aprobado por los honorables 
Representantes que se encuentran presentes en el 
recinto.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias señor Secretario. Siguiente punto en 
el Orden del Día, ya aprobamos el Orden del Día 
doctora Elizabeh Jay-Pang. Tiene el uso de la 
palabra la Representante Elizabeh Jay-Pang.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

En el momento, ahora esta Comisión para mí, en 
lo que se refiere a mi departamento, y yo como su 
representante, es de suma importancia, sí le pido a 
cada uno de los compañeros, con todo el respeto que 

se merece, que, si no están interesados en estar en la 
Comisión, que por favor lo hagan manifestar a sus 
diferentes partidos para que los cambien; porque yo 
no concibo que una persona que esté aspirando, por 
ejemplo, a una dignidad en esta Comisión, no esté 
presente, esto es de seriedad. 

Yo necesito avanzar, si ustedes no necesitan 
avanzar, yo sí necesito avanzar. Yo en este momento 
tengo un plan de Ordenamiento Territorial con 
problema, hay que revisar la Ley de Ordenamiento 
Territorial, compañeros. Esto es algo bien serio, 
nuestro Presidente, y todos ustedes saben cuál 
es la misión de este nuevo plan de Gobierno. El 
plan de desarrollo lo jalona precisamente el plan 
de Ordenamiento Territorial de cada una de las 
regiones nuestras, por lo tanto, les pido a cada 
uno de ustedes seriedad con esta Comisión; si no 
están interesados, no regresen, háganlo saber a sus 
partidos, comprométanse que si nos dicen una vez 
cada 15 días que se reúne esta Comisión, si nos 
tenemos que reunir virtual, lo hagamos virtual. 

Y si lo vamos a hacer presencial, lo hagamos 
presencial, pero esto es serio, yo necesito avanzar, 
y si no, me voy a quejar en plenaria. Yo espero que 
en 15 días esta Comisión avance, porque pienso 
que estoy perdiendo mi tiempo aquí; yo no vine 
al Congreso a perder tiempo, vine a defender los 
derechos y deberes de mi región, el departamento 
Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 
Catalina, donde es un territorio étnico, donde esta 
Comisión, me pasé de Derechos Humanos, que 
también me fascina, creo que podía hacer un trabajo 
mejor. Lo hice, fui Presidente de la Comisión de 
Derechos Humanos a esta Comisión porque me 
interesa. 

Yo les pido respeto con esta Comisión y que 
hagamos del Ordenamiento Territorial en el país 
fiable para todos los territorios. Hay territorios muy 
pequeños que necesitan el apoyo de nosotros y que 
nos los hemos abordado porque el Presidente viene, 
y él cita, y la gente casi siempre no puede hacer 
Comisión porque todo el mundo no puede venir 
excusas, excusas y excusas. Entonces, Presidente, 
que quede, por favor, y hágaselo saber a todos los 
diferentes partidos que nombren en las comisiones 
personas responsables, esto no es un juego, esto es 
responsabilidad, no solamente con las regiones, sino 
también con el país. Gracias, Presidente. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Representante Jay-Pang, con el llamado 
de la Representante, Secretario, sírvase leer el 
siguiente punto del Orden del Día. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Tercer punto del Orden del Día, instalación de la 
Comisión por el señor Presidente de la Cámara de 
Representantes, doctor Andrés David Calles Agua. 
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, señor Secretario. 
El Representante Andrés David Calle, se ha 

excusado, no puede acompañarnos en la instalación, 
debido a que reglamentariamente no es necesaria 
para la instalación de las Comisiones Legales y 
Especiales la presencia de los directivos de la 
Cámara, de la Mesa Directiva de la Cámara de 
Representantes, me ha pedido que haga la instalación 
de esta Comisión para el periodo 2023-2024. 

Como continuamos con el informe, está de 
más decir que agradecemos su compañía, el 
compromiso de aquellos y aquellas que han estado 
comprometidas y comprometidos con el desarrollo 
de la Comisión, que en unos minutos estaremos 
haciendo el proceso de informe de lo que se hizo 
durante el periodo 2022-2023, que también ha sido 
un trabajo bien diferenciado de lo que ha sucedido 
en años anteriores y por tanto hemos preparado ese 
informe.

Investido por la Presidencia que ustedes a bien 
tuvieron elegir y cumpliendo el Reglamento del 
Congreso de la República, la Ley 5ª y con todos los 
preceptos constitucionales que nos permiten estar 
acá legal y constitucionalmente, declaro instaladas 
las sesiones de la Comisión Especial de Seguimiento 
al Proceso de descentralización y Ordenamiento 
Territorial para el periodo 2023-2024. Secretario, 
sírvase leer el siguiente punto del Orden del Día. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Cuarto punto, presentación del informe de 
actividades de la Mesa Directiva Legislatura 2022-
2023.

Señor Presidente también para registrar la 
asistencia del Representante Jairo Humberto Cristo 
Correa.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias señor Secretario registrada la presencia 
del señor Vicepresidente, el Representante Jairo 
Cristo, continuamos con este punto, que es la 
presentación del informe de actividades de la 
Mesa Directiva, agradecemos todo el trabajo de la 
Comisión, del equipo técnico y de los funcionarios 
de la Comisión de Ordenamiento Territorial, ha 
sido un trabajo como les decía, bien distinto esta 
es la sesión número once (11) desde que iniciamos 
hace un (1) año, de hecho hace menos de un año, 
que iniciamos este proceso de recuperación de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial. 

Como se los mencioné alguna vez, los cuatro 
(4) años anteriores, encontramos de los cuatro (4) 
años anteriores seis (6) actas, seis (6) sesiones 
durante cuatro (4) años. En este primer año 

llevamos once (11) sesiones, casi una (1) por mes, 
en las cuales además tomamos varias acciones que 
no se realizaban en esta Comisión y que en buena 
hora, por iniciativa de las y los Representantes, por 
iniciativa de la Mesa Directiva, por iniciativa de 
los funcionarios y funcionarias o contratistas o por 
iniciativa principalmente del Secretario a quien hay 
que reconocer su constante cuidado, seguimiento 
a la Comisión, la búsqueda por tener actividades 
distintas porque la Comisión de Ordenamiento 
Territorial tenga una presencia en el Congreso y una 
presencia ante el Gobierno nacional que antes no 
tenía y que se empiezan a ver los resultados.

Entonces aprovecho para agradecerle y 
reconocer todo su trabajo señor Secretario, 
muchísimas gracias por este trabajo y tenemos una 
presentación preparada vamos a irla presentando y 
cualquier cosa que nos haga falta, si quiere, señor 
Secretario, nos va complementando. Lo importante 
es hacerles esta presentación de lo que fue este 
primer año. Como les decía, casi que en un (1) año 
hicimos el doble de sesiones que se hicieron en los 
cuatro (4) años anteriores, recuperando además 
también, conformando un equipo técnico, un equipo 
muy juicioso de comunicaciones además de los 
funcionarios y funcionarias propias de la Comisión. 
Iniciamos si son tan amables con la presentación 
para poder darle curso a este primer informe anual 
de la Comisión de Ordenamiento Territorial esta es 
la gestión 2022 a 2023.

Se realizaron hasta el 20 de junio, diez 
(10) sesiones, como les digo, esta sesión es el 
número once (11). Primero se hizo la elección 
y la instalación, luego iniciamos con la agenda 
legislativa, una construcción de agenda legislativa, 
sigamos al número 2, por favor, la construcción de 
agenda legislativa que se realizó el 7 de septiembre 
de 2022, en el cual, todas y todos acordamos lo que 
podría ser una agenda para el equipo de la Comisión 
de Ordenamiento Territorial. Solicitamos, como es 
de ley, una presentación del Informe de la Comisión 
de Ordenamiento Territorial Nacional, mediante 
proposición 001 aprobada acá, en esa construcción 
de la agenda. 

Hay que decir que en esa presentación todavía no 
teníamos designada la vocería, la representación de 
esta Comisión de Ordenamiento Territorial que justo 
hace una semana hemos iniciado nuestra presencia 
como Comisión de Ordenamiento Territorial 
de Cámara de Representantes ante la Comisión 
Nacional de Ordenamiento Territorial, en la cual yo 
soy el vocero de esta Comisión. 

Hicimos también una presentación del informe 
periódico del deslinde y fijación de límites, 
amojonamiento y georreferenciación a través de la 
citación al Instituto Geográfico Agustín Codazzi, 
que se realizó también mediante proposición 
precisamente aprobada por esta Comisión. Eso le 
dio un poco de dinamismo, pero además recuperó 
parte de la información que estaba haciendo falta 
alrededor de la construcción de los mapas oficiales. 
como ustedes bien saben, los mapas se consideran 
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oficiales cuando han tenido los conceptos de deslinde 
de límites de los departamentos de esta Comisión 
y de la Comisión de Senado, lo que representa 
digamos la importancia de esta Comisión a la hora 
de emitir sus conceptos. Ahí en esta otra sesión ya 
trabajamos, fue algo que todos y todas queríamos, 
que era un proceso de construcción, hacer parte 
del proceso de construcción del Plan Nacional de 
Desarrollo y en esta ocasión, cuando estaba apenas 
iniciándose el proceso, lo que hicimos fue trabajar en 
la presentación por parte del Departamento Nacional 
de Planeación de las bases, de los documentos bases 
para el Plan Nacional de Desarrollo, del cual les 
comento nosotros presentamos 14 documentos de 
observaciones a los distintos ejes de documentación 
de las bases del Plan Nacional de Desarrollo, temas 
como paz, Ordenamiento Territorial, reforma 
agraria, educación; bueno distintos temas que 
alimentaron esa construcción de las bases, como les 
decía, de parte de las comisiones que entregamos.

Hicimos una sesión relacionada con los alcances 
del Ordenamiento Territorial como un elemento 
constitutivo de ese Plan Nacional de Desarrollo, 
como ustedes sabían, la coyuntura principalmente 
estaba girando alrededor de la construcción de ese 
Plan Nacional de Desarrollo y entendiendo que en el 
documento de bases ya se hablaba del Ordenamiento 
Territorial alrededor del agua, como una de las cinco 
grandes transformaciones de ese Plan Nacional 
de Desarrollo, nos enfocamos en esta sesión 
principalmente en el Ordenamiento Territorial. 
Hablamos del Proyecto de Ley 338 por el cual se 
expedía el Plan Nacional de Desarrollo, fue también 
con el Departamento Nacional de Planeación, 
hay que decir que en las tres ocasiones nos 
acompañaron los altos directivos del Departamento 
Nacional de Planeación, en dos de las cuales estuvo 
incluso el director mismo aquí presencialmente 
acompañándonos.

También hicimos algo que, aunque parezca 
pudiera quedarse como algo anecdótico, va a 
representar algo bien importante en el Amazonas, 
nos presentaron el proyecto de constitución de área 
metropolitana del trapecio Amazónico o del pie 
de monte Amazónico, la construcción de un área 
metropolitana entre los municipios de Florencia, 
Morelia y Montañita, en Caquetá. Y es la primera 
vez que tengamos conocimiento, se emite un 
concepto negativo; parecía esta Comisión una 
especie de notaría, donde con que llegaran los 
papeles salía el trámite, como si nada, y gracias al 
concepto estudiado por el Representante Bastidas y 
luego estudiado por todas y todos para su aprobación 
mediante la votación que se dio en aquel 10 de mayo, 
por primera vez se emitió un concepto negativo.

Entendiendo que el área metropolitana a juicio 
del concepto, pero también a juicio de las y los 
honorables Representantes, no era el mecanismo de 
integración regional más propicio para un escenario 
donde la distancia más corta entre los municipios 
era de 38 kilómetros de selva y por supuesto ahí 
no se reconocían relaciones metropolitanas, ni un 

proceso de metropolización que nos permitiera a 
nosotros mínimamente entender que esa era la figura 
más óptima para hacer un proceso de integración 
regional aunque les digo pudiera quedarse como 
algo anecdótico, es importante porque además aquí 
se solía aprobar tranquilamente cualquier concepto 
que llegara y se cambia un poco esa si se quiere esa 
doctrina de que todo lo que llega aquí se aprueba, 
sino más bien todo lo que llega aquí se estudia. 

Y si no se estima conveniente, no se aprueba y 
así debiera ser cualquier estudio de cualquier figura 
de integración regional o esquema de asociación 
territorial como varias veces requiere del concepto 
de esta Comisión continuamos con la siguiente 
que es la presentación del informe o de nuevo 
de la actualización del informe de deslinde de 
georreferenciación de los límites, para entender 
cómo iba el proceso de conflictos limítrofes entre 
departamentos, buena parte de esos límites ya 
se habían conceptuado aquí nos falta realmente 
completar el estudio de uno, dejamos claro que 
por ejemplo, hay un limbo normativo en el sentido 
en que uno de los deslindes, uno de los conflictos 
limítrofes entre departamentos lo tenemos en los 
Llanos Orientales y lo que sucede es que aquí se 
aprobó un concepto entregado por el IGAC, pasó a 
la Comisión a la aprobación de Senado, es donde se 
debe aprobar, y allá la entonces la Senadora ponente, 
la Senadora María del Rosario Guerra, decidió 
devolver a las comisiones el concepto, y como no 
existe un antecedente del desarrollo de ese trámite y 
no existe la resolución para ese trámite necesitamos 
desenvolver aún y estudiar la normativa a mayor 
profundidad, porque insisto, hay un vacío y no nos 
dicen realmente, por qué se devolvió?.

No existe una justificación de por qué se devolvió 
el concepto a las comisiones y al IGAC, y qué habría 
de hacer acá las comisiones cuando finalmente 
el concepto técnico del IGAC no ha cambiado y 
ya fue aprobado por esta Comisión. Entonces ahí 
tenemos un limbo que tendremos que entender en 
su momento. 

Tenemos la constitución de un equipo técnico 
que nos permitió hacer una audiencia pública 
sobre Ordenamiento Territorial, ahí hay abogados, 
arquitectos, geógrafos que nos ayudaron a empezar 
un proceso de seguimiento a la urbanización 
desmesurada en algunos territorios a la posibilidad 
de encontrar fenómenos que presuntamente pudieran 
ser lo que se conoce como volteo de tierras, es decir, 
cambios de uso del suelo que terminan beneficiando a 
algún propietario en específico. Y esa fotografía que 
ustedes ven es del cierre de esa audiencia pública, 
que con el apoyo también de la Comisión se pudo 
realizar el mes pasado y que dio como resultado la 
investigación ya de seis casos específicos, donde 
se empieza a evidenciar casos donde hay cambios 
de uso del suelo y hay parcelación, por ejemplo en 
zonas de reserva forestal hay parcelación en rondas 
hídricas o hay cambios de uso del suelo donde de 
un momento a otro en los planos de los municipios 
correspondientes se desaparecen quebradas o 
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fuentes hídricas o donde había humedales; es decir 
se empieza a evidenciar este tipo de cosas y bueno 
ahí hay un ejercicio de investigación importante que 
hace parte de los archivos de la Comisión, gracias 
a que esa audiencia pública se realizó acá. Quedan 
algunas audiencias públicas pendientes y esperamos 
poderlas realizar en otros territorios que han sido 
solicitadas.

Se inició el proceso de curaduría de prensa, aquí 
hubo un equipo de comunicaciones y una persona 
en específico realizando el proceso de curaduría 
de prensa, empezamos a aparecer en la Revista del 
Congreso de la República y empezamos a sacar 
notas relacionadas con los temas que se trataban acá, 
así como los temas relacionados con las audiencias 
públicas y control político. Como ustedes se dan 
cuenta, no sé si se fijan cómo teníamos como 
logo un mapa de Colombia, hoy tenemos ya una 
construcción de logo distinto, si ustedes lo ven, la 
COT Comisión de Ordenamiento Territorial. Eso 
en términos comunicativos, no es que le estemos 
cambiando el nombre oficial a la Comisión, sino que, 
para redes sociales, para el ejercicio comunicativo 
proponemos que se llame así, que se enuncie así, 
insisto en términos comunicativos, y ese es el logo 
que se propone. 

Es un logo que mantiene la tipografía también 
oficial de la Cámara de Representantes, del logo de 
Cámara de Representantes, que moderniza la imagen 
de la Comisión. el Secretario fue muy insistente en 
lograr también una estrategia de redes sociales, la 
Comisión no tenía redes sociales o no se hallaba 
por dónde comunicarnos distinto a lo que apareciera 
en la página web de la Cámara de Representantes. 
Como ustedes ven, ahí ya se empieza a diseñar 
una estrategia, ya estamos en redes sociales, por 
supuesto, esto a través de los canales oficiales de la 
Cámara de Representantes, no se hace de manera 
separada o aislada. 

Y como ustedes ven, les repito, ahí ya tenemos 
un nuevo logo para empezar a usar en la papelería 
oficial de la Comisión de Ordenamiento Territorial, 
que también si bien ustedes saben que eso, cambiar 
un logo no lo representa todo, pero sí construir una 
estrategia comunicativa ya es otra cosa y empezar 
a crear redes para poder comunicarnos de manera 
más efectiva con la ciudadanía que se entienda 
que se conozca al menos la Comisión, para que 
luego se pueda entender qué es lo que hace esta 
Comisión que a nuestro juicio y como lo decía la 
Representante Jay-Pang es bastante importante, es 
fundamental para el trabajo y sobre todo el control 
político alrededor de los temas de Ordenamiento 
Territorial y de los procesos de descentralización.

Aquí se hizo como un proceso de revisión, 
actualización y ajuste de documentos, es decir, que 
existe un acervo en el cual ustedes también pueden 
consultar en cualquier momento, ya hay una ruta 
establecida para que cualquiera que ustedes quiera 
revisar el enclave de lo que sucede en cada uno 
de sus municipios, en sus territorios, aquí pueden 
acceder a la ruta completa de cómo es el proceso 

de transformación de un plan de Ordenamiento 
Territorial, de un Plan Básico de Ordenamiento 
Territorial o un esquema de Ordenamiento Territorial. 

También se actualiza el normograma de la 
Comisión, en esto ha sido muy insistente y muy 
juicioso el señor Secretario general y su equipo, 
especialmente los abogados, también se sacó un 
proceso de compilación de todas las leyes, decretos, 
acuerdos circulares, todas las resoluciones que 
regulan tanto las acciones misionales de la Comisión 
como la normativa relacionada con nuestra gestión o 
nuestra posible gestión de control político alrededor 
del Ordenamiento Territorial, documentos que por 
supuesto ustedes pueden consultar en cualquier 
momento, es decir, ya no tienen que poner sus UTL a 
revisar todo el proceso cada vez que necesiten revisar 
algo alrededor de la Comisión o del Ordenamiento 
Territorial, sino que aquí ya existe ese normograma y 
les va a quedar muy fácil o mucho más fácil hacer su 
proceso de control político alrededor de los procesos 
de Ordenamiento Territorial.

Hubo unas jornadas de capacitación y 
conversatorios con las siguientes instituciones 
que nos han permitido planear estas jornadas de 
capacitación, una con la Unidad Nacional de Gestión 
del Riesgo, una con el Instituto Geográfico Agustín 
Codazzi y unas con el Departamento Nacional de 
Planeación, con la idea de que alrededor de esas 
capacitaciones nuestros equipos o nosotros mismos 
y mismas podamos acceder a conocimientos sobre 
los distintos procesos que están relacionados con 
el Ordenamiento Territorial y el control político 
que nosotros estamos llamados a hacer desde esta 
Comisión. Esto es parte de la gestión que se ha 
adelantado, especialmente desde la Secretaría y están 
planeadas, pero digamos que como la idea es que 
no se rompan los procesos, sino que continuemos 
con los procesos, que nuestro próximo Presidente 
en compañía de nuestro Secretario, mantenga 
esa iniciativa y se lleven a cabo estas jornadas de 
capacitación que se hayan ya se han adelantado.

Realizamos varias reuniones con entidades del 
Gobierno nacional, con el director de Ordenamiento 
Territorial, el doctor Antonio Avendaño, sobre 
varios temas, especialmente sobre las propuestas 
del plan nacional, la participación de la Comisión 
en los diálogos regionales. Recuerden que tuvimos 
diálogos regionales vinculantes, la relación de la 
COT con la COT Nacional. Les cuento que estuvimos 
con el representante Juan Diego la semana pasada y 
uno de los funcionarios del Ministerio de Vivienda, 
me decía hace años no venía la Cámara a reunión 
de la COT Nacional me dijeron, o sea, literalmente, 
hace años no venía la Cámara a la COT Nacional y 
para ellos era como extraño que llegara la Cámara 
de Representantes, de verdad el letargo en el que 
había entrado esta Comisión era increíble. 

Hacía años no participábamos de la Comisión 
Nacional de Ordenamiento Territorial sigamos 
estuvimos con Hábitat de la ONU, con la doctora 
María del Pilar Téllez Soler, la especialista en 
política metropolitana y regional, para abordar varias 
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de las competencias relacionadas con la COT. Esto 
fue liderado por nuestro Secretario el 11 de mayo.

Acompañamos la instalación de la Comisión 
Occidental para el Seguimiento y Control Político 
al Proceso de Catastro Multipropósito. Eso se hizo 
el 11 de mayo aquí mismo en el Luis Carlos Galán., 
muy importante porque, como ustedes saben, buena 
parte de la base para el proceso de Ordenamiento 
Territorial yace en la información y la gestión 
catastral, y en gestión catastral adecuada vamos a 
tener líos para entender el territorio a la luz de los 
documentos técnicos. El señor Secretario con un 
integrante de la UTL, acompañó una mesa territorial 
de discusión que se realizó en Cali a propósito de 
su iniciativa de construcción del área metropolitana 
del suroccidente colombiano. Ellos vinieron, se 
presentaron, tuvimos un diálogo directamente acá, 
el director distrital de planeación de Santiago de 
Cali se reunió con nosotros, nos habló un poco de 
cómo iba el proceso. 

La intención de ellos era radicar el documento 
técnico para el concepto de esta Comisión, no ha 
llegado el documento técnico, todo parece indicar 
que como se avecinaban las elecciones, decidieron 
dejar ese proceso para después de las elecciones. 
Entiende uno que evidentemente un proceso electoral 
puede terminar o perjudicando o favoreciendo no de 
la mejor manera una iniciativa como estas que debe 
ir a consulta popular y que el ejercicio de la consulta 
popular iba sí o sí a entrelazarse o a entrecruzarse 
con el proceso electoral propio de las elecciones 
locales. Sin embargo, ellos siguen en el proceso, 
eso no es que lo hayan abandonado y nos pidieron 
acompañamiento y el 18 de abril el señor Secretario 
y un equipo nuestro, parte de nuestro equipo estuvo 
allá acompañando a la iniciativa. 

Varias dependencias nos han requerido informes, 
esto hace más parte de los procesos administrativos 
y organizativos de la Comisión, no sé si ahorita el 
señor Secretario nos quisiera como complementar 
algo al respecto, también por supuesto todos los 
procesos de atención y respuestas a requerimientos 
de los ciudadanos, digamos, que nos ha permitido 
tener obviamente un cumplimiento de lo que la 
gente requiere, tengan en cuenta que además aquí 
incluso se ha hecho seguimiento, acompañamiento 
a procesos de Ordenamiento Territorial municipales 
cierto, y eso ha permitido que en algunos municipios 
encuentren en la Comisión un aliado para sus 
procesos de Ordenamiento Territorial o la ciudadanía 
que tiene muchas dudas sobre el proceso que se está 
desarrollando en su municipio, eso ha permitido, 
por ejemplo, que nosotros solicitando información 
y demás de manera más eficaz, un poco más célere, 
hemos logrado que la gente adquiera información 
que en sus municipios a veces les es negada o les es 
demorada. 

Continuemos con los derechos de petición, aquí 
ya hay una serie de referencias a derechos de petición 
que ha hecho la ciudadanía. Tenemos una acción de 
tutela en contra, no en contra, donde nos accionan al 
Senado y a la Cámara de Representante, la Alcaldía 

Municipal de La Calera, respecto de un diferendo 
limítrofe que tiene el municipio de La Calera con 
Bogotá, Distrito Capital; digamos que ahí se hizo la 
contestación de la acción de tutela. 

Quiero comentarles también que tuvimos una 
acción de nulidad de la elección de la Mesa Directiva 
en contra, que salió a favor de la Mesa Directiva, 
que salió totalmente en contra de las pretensiones de 
las personas que la radicaron. Quiero decirles que 
quedamos en el camino de la construcción del plan de 
acción para los cuatro años de la Comisión Nacional 
de Ordenamiento Territorial, en la cual pues ya 
hemos iniciado nuestro proceso de incidencia, que 
les estaremos comunicando apenas nos envíen el 
documento para que ustedes también puedan hacer 
sus observaciones y conozcan de primera mano lo 
que ha de ser el plan de acción de esa Comisión. ¿Por 
qué? Porque por primera vez lo que normalmente 
se hace es que esa Comisión Nacional hace un plan 
anual y se plantea un plan de acción de muy corto 
plazo, que le permite muy pocas cosas hacerse. No 
ha habido normalmente como un seguimiento y una 
articulación entre instituciones. Esta vez lo que se 
propone es un plan para los cuatro años, no para 
solo un año, más bien un plan con metas que puedan 
requerir los cuatro años de trabajo, pero que vaya 
haciéndole seguimiento a porcentajes de avance año 
a año y nos permitan finalmente transformaciones 
muy importantes dentro de esas transformaciones 
que pretende observar y que pretende revisar esa 
Comisión Nacional de Ordenamiento Territorial y 
en la cual nosotros debemos entrar,

Ya lo mencionaba la Representante de Jay-Pang, 
y es la transformación o modificación de la Ley 
Orgánica de Ordenamiento Territorial. Tenemos 
que avanzar, se supone que el 8 de febrero tenía 
como límite, desde el Gobierno anterior se había 
demandado la necesidad de que el Gobierno nacional, 
a iniciativa del Gobierno nacional, el Congreso 
de la República, reglamentara el procedimiento 
para la creación de nuevos departamentos. Esa 
reglamentación tiene que salir, o sea, ya cumplió 
todos los plazos que las entidades habían dado para 
que nosotros construyéramos una nueva ley para la 
creación de nuevos departamentos hoy no existe esa 
reglamentación. 

Hay que observar cómo es el proceso de 
reglamentación de un censo, de un nuevo censo y 
aprobación de un censo oficial que como ustedes 
saben, representa incluso asuntos electorales, 
representa varios problemas. Y el último censo 
aprobado por ley, que es la forma en la que se 
aprueba un censo, que un censo se hace oficial, es 
del año 1985, también tenemos que revisar eso. Por 
supuesto, todo lo relacionado con Ordenamiento 
Territorial alrededor del agua, que es una de las 
transformaciones del Plan Nacional de Desarrollo, 
la transformación relacionada con la Reforma 
Rural Integral, las transformaciones relacionadas 
con toda la apuesta productiva y de crecimiento y 
reindustrialización, no solo del campo, sino también 
de la industria pesquera, lo relacionado con el 
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Ordenamiento Territorial alrededor de los puertos 
y las zonas pesqueras, que no ha sido revisada por 
la Comisión Nacional de Ordenamiento Territorial, 
el proceso de catastro multipropósito, la discusión 
sobre hacerlo regresar a una función pública o que 
se mantenga como servicio público. Es decir, se van 
a abordar los temas gruesos de la nación alrededor 
del Ordenamiento Territorial y esta Comisión por fin 
está haciendo parte de incidencia de ella misma. 

Como les decía, hemos hecho un trabajo un trabajo 
juicioso, pronto les presentaremos las conclusiones 
de la audiencia pública de Ordenamiento Territorial 
y Expansión Urbana, que me parece importante 
que ustedes puedan conocer, porque puede servir 
como guía, si se quiere, o como apuesta para el 
seguimiento y el control político al Ordenamiento 
Territorial en municipios de sus departamentos, 
donde seguramente tienen requerimientos o 
alcaldías o ciudadanía les pueden estar solicitando 
constantemente apoyo para que se realice ese 
seguimiento, y muchas veces la ciudadanía no 
tiene la capacidad para hacer seguimiento a ellos y 
de pronto nosotros con nuestra capacidad técnica, 
con nuestros equipos técnicos sí lo tenemos. Señor 
Secretario, tiene usted el uso de la palabra si desea 
complementar de alguna manera el informe. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Gracias, Presidente. Solamente para referirme 
a unos aspectos de manera muy puntual y rápida. 
Iniciada esta legislatura, vamos a reiniciar también 
el envío a sus correos y al chat de la Comisión, lo 
que tiene que ver con la curaduría de prensa. Ya 
como lo señalaba el Presidente, la idea es poder 
nosotros enviarle los links de una serie de artículos 
que se publican en los periódicos locales, en la 
prensa nacional, pero también, digamos, de una 
serie de artículos que se publican en universidades y 
centros de investigación y que, por todo ese trabajo 
digamos, que tienen los honorables Representantes, 
muchas veces no los ven, pero lo que queremos es 
darles un insumo para el trabajo a todo el equipo 
de honorables Representantes que hace parte de esta 
Comisión. 

Sobre el tema del diseño de la estrategia de 
comunicación, ahí hay tres cosas que destaco: Ya la 
Comisión de Ordenamiento Territorial tiene Twitter, 
el manejo de este Twitter básicamente es de carácter 
de difusión de noticias que tengan que ver con 
descentralización y Ordenamiento Territorial, no es 
para fijar posiciones y está al servicio. Yo les voy a 
enviar el link ahora al chat para que puedan ustedes 
tener conocimiento del Twitter de la Comisión. 

Dos cosas en materia de comunicación también. 
Logramos gestionar con la Radio Nacional un espacio 
para poder presentar no solamente la misionalidad 
de la Comisión, sino poder presentar también ahí 
lo que esta Comisión hoy se ha planteado alrededor 
del Plan de Desarrollo Nacional y el hecho de que 
uno de sus ejes estructurantes sea el Ordenamiento 
Territorial alrededor del agua. Ahí tenemos que mirar 

un agendamiento con ellos para ver cuándo haríamos 
ese programa, esto es con la Radio Nacional y de 
igual manera con la revista de la Cámara, la idea es 
poder también sacar una edición especial sobre todo 
el tema de Ordenamiento Territorial. 

Estas las tareas que tendríamos para este segundo 
semestre en materia de comunicación, el programa 
en la Radio Nacional y la edición especial de la 
revista de la Cámara sobre el tema de Ordenamiento 
Territorial. Están las jornadas de capacitación, 
las iniciamos la primera semana de septiembre, 
es una actividad que las vamos a hacer junto con 
la Comisión de Ordenamiento Territorial del 
Senado, la idea es empezar con la capacitación del 
Departamento Nacional de Planeación, donde nos 
van a explicar muy bien cómo funciona la Comisión 
de Ordenamiento Territorial Nacional y cómo está 
todo estructurado ese trabajo. La idea es invitar a 
las UTL, en general del Congreso, pero básicamente 
trabajaríamos mucho en lograr una asistencia de 
las UTL, de ustedes, honorables Representantes, 
para fortalecer también el conocimiento sobre estos 
temas en los equipos de trabajo. 

Para destacar también la reunión con la doctora 
María del Pilar Téllez, ella trabaja con UN Hábitat, 
con ella hemos tenido una reunión y realizamos 
una conversación. La idea es que la próxima 
Mesa Directiva pueda también reunirse con ella. 
En este segundo semestre va a haber una reunión 
internacional para mostrar las experiencias que 
tienen diferentes países del mundo sobre lo que 
han sido desarrollos normativos alrededor del 
Ordenamiento Territorial y sobre descentralización, 
y ella ha extendido una invitación a la Comisión y 
sobre todo digamos, sobre la base de que hoy es uno 
de los ejes estructurantes del plan de desarrollo. Ahí 
hay una actividad que creo que es bien importante 
para destacar y que se hace necesario tener en cuenta 
digamos para fortalecer esa relación con este tipo de 
organizaciones. 

Eso sería solamente, señor Presidente, y destacar 
que ha habido un trabajo, ya como usted lo señalaba, 
donde no solamente ha sido el Secretario, sino todo 
el equipo de trabajo, manifestar nuevamente aquí 
a esta Comisión la disposición de parte nuestra, de 
todo el equipo de la Secretaría, para todo lo que a 
bien ustedes demanden como integrantes de esta 
Comisión. Muchas gracias, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Señor Secretario, agradecerles mucho por su 
acompañamiento y esperamos poder fortalecer e 
incluso darle aún más dinamismo a esta Comisión, 
a pesar de las dificultades, de las ausencias, de la 
agenda tan agitada del último año que hemos tenido 
en esta Comisión, seguimos aquí al pendiente, por 
supuesto no está de más decirles que a quienes salgan 
elegidos o elegidas en la nueva Mesa Directiva de esta 
Comisión, aquí estamos prestos también a apoyar en 
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todo lo que se requiera, en todo lo que se necesite, 
y aquí seguiremos trabajando y seguiré siendo 
un compañero más de ustedes en esta Comisión, 
pero de verdad ha sido un año satisfactorio, sobre 
todo después de haber encontrado el estado de la 
Comisión en que los encontramos y que en compañía 
del Secretario y del equipo de trabajo hemos logrado 
reactivar la Comisión y darle de verdad una visión 
distinta y sobre todo un reconocimiento distinto. 

Desde afuera ya se darán cuenta ustedes cómo ha 
cambiado la visión que se tiene de esta Comisión. 
Muchísimas gracias a todas y todos, esperando que 
igual las proposiciones, las audiencias públicas 
y los debates de control político que han quedado 
pendientes, se puedan retomar por la siguiente 
Mesa Directiva y se mantengan, que nos podamos 
acompañar en esas audiencias públicas y que 
podamos llevar a cabo pues nuestros propósitos, 
tanto para las regiones como para la nación que 
tenemos al haber ingresado a esta Comisión. 
Muchísimas gracias a todas y todos y ese fue el 
informe de la vigencia 2022-2023 y muchos éxitos 
para quienes vienen. Siguiente punto en el Orden del 
Día, señor… Está bien, Representante Jay-Pang. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang:

Gracias, de verdad, pero yo quiero ese dinamismo 
que usted dice que se le debe impregnar, aquí estamos 
de papel. Yo pienso que si nosotros abordamos 
esta Comisión es porque es de suma importancia 
para nosotros, si bien hay temas que nos interesan, 
entonces cuando haya oportunidades, por ejemplo, 
en las que usted participó, nosotros también, cada 
uno de los que nos interese, podemos participar. 

Yo estoy aquí en esta Comisión porque realmente 
me interesa, quisiera que el nuevo Presidente tuviera 
en cuenta eso, en que nosotros pudiéramos participar 
en las diferentes oportunidades que hay para poder 
desarrollar los temas que a bien tienen que ver con 
fortalecer esta importante Comisión, y por ejemplo, 
los informes no es a última que vamos a darlos, sino 
que si nosotros vamos a una Comisión, entramos a la 
audiencia de la Comisión para que nosotros podamos 
entonces tener herramientas para seguir trabajando 
en nuestras regiones, pero si no lo hacemos, nunca 
lo vamos a saber. 

La idea es que todas las herramientas que ustedes 
a bien tenga, señor Presidente próximo, podamos 
utilizarlas todos nosotros para poder fortalecer 
nuestra gestión, aquí yo no vine a calentar bancas, 
yo vine realmente a hacer un trabajo que realmente 
repercuta en el desarrollo de mi región. 

El Plan de Ordenamiento Territorial, la Comisión 
es muy importante para mí y para mi región, por 
lo tanto, solicito que la próxima Mesa Directiva 
sea mucho más activa en referente a que nosotros 
podamos participar más y, como le digo yo, respetar 
cada uno de nosotros las oportunidades y estar muy 
puntuales en las diferentes reuniones que hay. Cada 
15 días se está reuniendo más o menos esta Comisión, 
entonces, tratar de participar. Si es virtual, hagámoslo 

virtual, pero que conectémonos y hagamos de esta 
Comisión porque no vale la gestión que puedan hacer, 
como a bien tuvo que hacer nuestro Presidente, si no 
la vamos a poder utilizar porque la gente no viene, la 
gente no acude, ni siquiera se conecta. 

Entonces, la idea es que los que estemos aquí 
seamos respetuosos y realmente nos interesa el 
tema. Yo quiero también aprovechar para felicitar a 
la Mesa Directiva por la gestión, una gestión, loable 
muy interesante, pero necesitamos es bajarla hacia 
nosotros para que nosotros podamos también hacer 
uso de las diferentes herramientas. De verdad que, 
nuevamente, gracias a la Mesa Directiva y espero 
que para la próxima Mesa Directiva podamos 
trabajar más activamente cada uno de nosotros para 
poder entonces tener herramientas y trabajar en las 
diferentes regiones. Muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Representante Jay-Pang. Les recuerdo 
los documentos y las conclusiones de las audiencias 
públicas y el normograma y demás está a su 
disposición en las oficinas y en la Secretaría, ese 
trabajo está ahí para que ustedes lo puedan consultar 
en cualquier momento y, como les decía, puedan ser 
parte de su trabajo. Continuemos, señor Secretario, 
con el Orden del Día. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Quinto punto del Orden del Día. Elección de la 
Mesa Directiva, Legislatura 2023-2024. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, señor Secretario. Entonces, como suele 
hacerse, vamos a hacer la elección de Presidente y 
posteriormente de Vicepresidente o Vicepresidenta o 
Presidenta.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Edinson Vladimir Olaya Mancipe:

Se hace la elección de Presidente para la Legislatura 
2023-2024 y elección de Vicepresidente para la 
Legislatura 2023-2024, y no hay ninguno. Quien esté 
en tercer año, por lo menos en Vicepresidencia, que 
lo pase, como vamos a votar por alguien que no está.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Me parece bien. ¿Les parece si mientras consulto el 
documento de los acuerdos desarrollando la elección 
de Presidencia? El Representante, había manifestado 
que se iba a ausentar ya hace días, tiene excusa por 
asuntos de salud, pero manifiesta que acompañará a su 
colega del Partido Conservador, Alejandro Martínez, 
pero el Representante no se ha hecho presente. 



Gaceta del Congreso  1426	 Viernes, 6 de octubre de 2023	 Página 9

¿Les parece si vamos haciendo la postulación para 
Presidencia? Solo la postulación, vamos haciendo 
el proceso de postulación para ir saliendo de la 
presentación del candidato o candidata a la Presidencia 
y vamos obteniendo el documento... Vamos haciendo 
entonces el proceso de postulación, de acuerdo 
con los acuerdos, valga la redundancia, como le 
corresponde a la bancada del Partido Verde y Centro 
Esperanza, ¿les parece si iniciamos la postulación por 
el Partido Verde para la Presidencia de la Comisión 
de Ordenamiento Territorial? ¿Quién va a hacer la 
postulación por el Partido Verde a la Presidencia? 
¿La Representante Carolina? Representante Carolina, 
tienes el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carolina Giraldo Botero:

Gracias, Presidente, muy buenos días para todos 
y para todas. Para mí es un honor postular a nuestro 
colega y compañero Juan Diego Muñoz, quien además 
de ser mi compañero de pupitre en esta Comisión, es 
mi compañero de pupitre en la plenaria y, por lo tanto, 
he tenido la oportunidad de conocerlo más de primera 
mano. Él viene del Meta, Representante del Meta, con 
experiencia en los temas educativos y de planeación 
y, por lo tanto, creo que quienes han desempeñado 
esos cargos relacionados con el Gobierno local, 
tienen también mucho que aportar en estos temas 
del Ordenamiento Territorial, porque seguramente 
desde allí es desde donde se ven todos los planes de 
Ordenamiento Territorial y distintos instrumentos de 
ordenamiento que nos conciernen también desde esta 
Comisión. 

Entonces, para mí es un honor postular a Juan 
Diego, quien sé, que lo va a hacer de manera 
excelente, no solamente por sus cualidades y su juicio 
como Representante, sino también por sus cualidades 
humanas que son realmente sobresalientes. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Representante Carolina. Siguen las 
postulaciones la bancada de la CITREP. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Karen Astrid Manrique Olarte:

Buenos días para todos y todas. Comprendiendo 
también el liderazgo y reconocemos el trabajo que 
también ha adelantado el Representante Juan Diego 
Muñoz, lo postulamos para la Presidencia. Muchas 
gracias. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Representante. Representante Jorge 
Bastidas, tiene el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante a la Cámara Rodrigo Bastidas:

Sí, a nombre del Pacto Histórico nosotros nos 
reafirmamos en el cumplimiento de los compromisos, 

conocemos la trayectoria del doctor Juan Diego en 
el espacio del Congreso, ha sido un ejercicio serio, 
responsable y tenemos plena confianza en que 
asumirá la Presidencia de esta Comisión con un alto 
sentido de responsabilidad, así que respaldamos 
totalmente la postulación.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Gracias, Representante Bastidas. Tiene el uso de la 
palabra la Representante Jay-Pang. 

Hace uso de la palabra la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang:

Gracias, señor Presidente. 
Nosotros también cumplidores de los acuerdos 

siempre consideramos que del Partido Verde debe ser 
la persona que ocupe en esta como Presidente de la 
Comisión para este periodo y por lo tanto postulo a uno 
de sus integrantes, el doctor Juan Diego Muñoz, sé que 
el verde es parte de la misión del partido de ustedes, 
todo el tema de Ordenamiento Territorial, de defender 
la naturaleza y todas estas cosas, entonces sé que vamos 
a tener un Presidente que represente cada una de las 
regiones donde vamos a poder, todas esas prospecciones 
que tenemos nosotros en buscar el Ordenamiento 
Territorial real para todo Colombia, se pueda dar y de 
verdad que bienvenido, señor doctor Juan Diego Muñoz. 

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Gracias Representante Jay-Pang, por el Partido 
Centro Democrático, tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
a la Cámara, Eduard Alexis Triana Rincón:

Muchas gracias, Presidente. Un saludo muy cordial 
con los buenos días para todos los colegas, para la Mesa 
Directiva. Nuestro partido, el Centro Democrático, 
postula, teniendo en cuenta la responsabilidad, el 
compromiso que se debe tener, especialmente con esta 
Comisión de Ordenamiento Territorial, nos complace 
postular también teniendo en cuenta los acuerdos al 
doctor Juan Diego Muñoz. Sabemos de su capacidad, 
doctor, de su compromiso y esperamos poder aportar 
en equipo partidista en el Ordenamiento Territorial 
para ayudar a organizar el territorio colombiano. 
Gracias, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Representante Triana. Tiene el uso de 
la palabra el Representante Cristo, por Cambio 
Radical. 

Hace uso de la palabra el Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Muy buenos días para todos. Primero, cumpliendo 
los acuerdos de los compromisarios, le corresponde 
al Partido Verde la Presidencia de esta Comisión. 
Quiero postular al compañero Juan Diego Muñoz, 
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considero yo que es una persona que está preparada 
para regir los destinos de esta Comisión durante esta 
legislatura. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Representante Cristo. Tiene el uso 
de la palabra por el Partido Verde Oxígeno el 
Representante Daniel Carvalho. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Daniel Carvalho Mejía:

Gracias, Presidente. Yo igualmente adhiero a la 
postulación al compañero Juan Diego, me parece que 
tiene todo el sentido, no sólo por los compromisos, 
sino por la calidad de persona que es y por los 
propósitos que tiene, estaré contento de que sea él, 
nuestro Presidente. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, señor Representante. Representante 
Cristo, tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Gracias hago el uso de la palabra, mire acá le 
corresponde hoy al Partido Conservador cierto, 
estamos haciendo elección no vamos a saltarnos 
nada, el tercer año le corresponde a la U y cuarto 
año le corresponde al Pacto Histórico, conforme 
al cambio que se hizo no estando el partido 
Conservador, entonces como el Pacto Histórico ya 
tiene acá; los que no están representados es el Centro 
Democrático. Entonces hagamos una cosa postulemos 
al Centro Democrático en el segundo año, ya que son 
los que están presentes y siempre vienen, ésa es mi 
propuesta no sé si estamos de acuerdo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias Representante, tiene el uso de la palabra el 
Representante Bastidas.

Hace uso de la palabra el Representante Jorge 
Hernán Bastidas Rosero:

Yo creo la verdad que debería reunirse los 
compromisarios y aclararnos un poco los acuerdos, 
porque es un acuerdo de partidos y ahí estamos 
claramente con Partido Liberal, Partido Conservador 
y el Pacto, en los 3 periodos que hay, entonces yo 
no sé si por la ausencia del Partido Conservador aquí 
podemos cambiar es el orden de la participación en 
la directiva, pero no creo que debamos saltarnos lo 
acuerdos de los partidos; por lo menos nosotros hemos 
sido absolutamente serios en el cumplimiento de los 
acuerdos y yo no pienso que por una circunstancia de 
estas vayamos a echar al trasto esos acuerdos. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Ahí la única opción que tendríamos es aplazar 
la elección de la Vicepresidencia, considero que ya 
hicimos la postulación de la Presidencia, creo que 
está justo que el próximo Presidente puede dirigir la 
elección de la Vicepresidencia, sin ningún problema 
el que salga elegido. Secretario por favor verificamos 
asistencia.

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Solamente los Representantes Ruth Amelia 
Caicedo, Ana Paola García Soto, Jaime Rodriguez 
Contreras y Alejandro José Alejandro Martínez 
presentaron excusa. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Honorables Representante, qué consideran 
ustedes que debemos hacer, continuamos, hacemos el 
ejercicio de postulación de acuerdo a los resultados. 
¿Solicitamos o ponemos a consideración la elección 
del punto de Vicepresidencia como está en el Orden 
del Día y como está aprobado?, hay un A y un B; es 
decir, hay un A que es la elección de Presidencia, si 
bien la costumbre es hacerlos en conjunto yo preferiría 
que entonces cumplamos el Orden del Día tal y como 
está aprobado, que cumplamos con el punto con el 
punto A y en el punto B decidimos si se aplaza o se 
hace postulaciones de una vez.

Entonces vamos a proceder, si no existen más 
postulaciones para la elección de Presidencia para 
la Legislatura 2023, señor Secretario hagamos el 
procedimiento, cuando se hace una elección se hace 
tradicionalmente o sea tradicionalmente se hacen al 
mismo tiempo, pero realmente se están eligiendo 
dignidades por separado uno dos incluso ante la 
renuncia de uno no se hace la elección de nuevo de 
toda la Mesa Directiva sino de uno u otro de manera 
expresa.

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

La Ley 5ª de 1992, la Ley 3ª de 1992, que es la que 
expide la norma sobre las comisiones del Congreso, 
en su artículo 7° que señala la instalación de las 
comisiones, no hace una referencia explícita sobre la 
elección en caso de faltas de alguna de las bancadas, 
nosotros estuvimos revisando precisamente ese 
tema, tanto la Ley 5ª como la Ley 3ª de 1992, y no 
hay en ese momento digamos de manera explícita 
algo que señalar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Por eso les digo, hagamos el procedimiento 
como está en el Orden del Día y al final revisamos. 
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Estamos en el quinto: A elección de Presidente para 
la legislatura, señor Secretario sírvase llamar a lista 
para hacer el proceso de elección de Presidente. 
Entonces nombramos una Comisión escrutadora.

Hace uso de la palabra el Representante Jorge 
Hernán Bastidas Rosero:

Lo que se podría hacer es avanzar con la 
postulación del Partido Liberal de una vez, entiendo 
que hay una Vicepresidencia en los acuerdos … no, 
no, pido aclaración, pido aclaración. No estoy dando 
una afirmación.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Yo insisto en que hagamos el procedimiento 
como está en el Orden del Día, en el punto de 
Vicepresidenta, si hay postulaciones se elige sobre 
eso. Ya tenemos un Orden del Día aprobado, 
entonces avancemos con Presidencia, La Comisión 
escrutadora para la elección de Presidencia de la 
Comisión serán la Representante Karen Manrique, la 
Representante Elizabeth Jay-Pang y el Representante 
Eduard Triana, como Comisión escrutadora para 
que custodien la urna de la elección de Presidencia 
para la Legislatura 2023-2024. Secretario, por favor 
proceda al llamado a lista.

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Llamado a lista para la elección del Presidente 
para la Legislatura 2023-2024, Comisión Especial de 
Seguimiento al Proceso de Ordenamiento Territorial 
y de descentralización:

Jorge Hernán Bastidas 
Daniel Carvalho Mejía 
Jairo Humberto Cristo 
Carolina Botero Giraldo 
Elizabeth Jay-Pang Díaz 
Astrid Manrique Olarte 
Juan Diego Muñoz Cabrera 
Luis Carlos Ochoa Tobón 
Edinson Vladimir Olaya Mancipe
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo 
Eduard Alexis Triana Rincón 
Señalar también, Presidente que los 

Representantes Ruth Amelia Caicedo, Ana 
Paola García Soto y Jaime Rodriguez Contreras, 
presentaron previamente excusa, para no asistir a 
la sesión, está el llamado a lista para la elección de 
Presidente, puede cerrar usted la votación.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias señor Secretario, seguimos en el punto 
5 A, entonces Comisión escrutadora, si son tan 

amables hacen el conteo de los votos y registran el 
resultado. 

¿Cuántos votos se encuentran en la urna 
honorables Representantes? 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduar Alexis Triana Rincón:

Señor Presidente la Comisión escrutadora 
haciendo el proceso contamos once (11) votos por el 
doctor Juan Diego Muñoz.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Once (11) votos, ¿cuántos fueron llamados a 
lista, Secretario?

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Fueron llamados a lista y que están presentes en 
el auditorio, once (11) honorables Representantes, 
por unanimidad ha sido elegido el Representante 
Juan Diego Muñoz Cabrera, como Presidente de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial de la Cámara 
de Representantes.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Felicitaciones señor Representante Juan Diego, 
ahora procedemos por el punto B elección de la 
Mesa Directiva Legislatura 2023-2024, punto 5 B. 
Entonces dice la Representante Jay-Pang, si es viable 
o sea la posibilidad de aplazar o hacer la elección 
inmediatamente. ¿Representante Jorge Bastidas va 
a intervenir? Tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el Representante Jorge 
Hernán Bastidas Rosero:

 í, la verdad es que yo insisto en el cumplimiento de 
los acuerdos, eso no se puede manejar de esa manera 
con todo respeto y tampoco le acepto el argumento 
de que solo algunos sean más responsables que otros 
yo he estado aquí todo el tiempo, tengo el uso de la 
palabra

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Representante Jay-Pang, si es tan amable por 
favor permita que los demás puedan intervenir. 

Hace uso de la palabra el Representante Jorge 
Hernán Bastidas Rosero:

Entonces, yo insisto con todo respeto de verdad 
que se cumplan los acuerdos, si hay algún partido 
que no esté aquí miremos el tema de la U o realmente 
planteemos un aplazamiento que se reúnan los 
voceros de nuestros partidos pues para ver cómo se 
resuelve este asunto, pero yo no pienso que se deba 
manejar de esa manera.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Pero Representante Jay-Pang si es tan amable 
respeta el orden, respeta el uso de la palabra y nos 
permite por favor intervenir a los Representantes en 
su momento como todas y todos lo hemos escuchado 
la hemos escuchado muy respetuosamente, 
Representante Carolina Giraldo.

Hace uso de la palabra la Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Sí, yo también creo que es importante cumplir 
los acuerdos, pero es que además aquí no sabemos si 
ha ocurrido con este Representante, si hay un asunto 
de fuerza mayor, porque no responde, entonces 
creo que es mejor ser más garantistas en este caso 
y podríamos aplazar por una semana esta elección. 
Si ya en una semana vemos que definitivamente el 
Representante no se presenta y no tenemos digamos 
razón de él o simplemente no quiere asumir el 
compromiso, ya procedemos a hacer otra votación. 
Esa sería mi propuesta gracias.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias Representante Carolina Giraldo está 
esa proposición en discusión, la Representante Jay-
Pang, ya habló, el Representante Bastidas ya habló. 
Representante Triana.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduar Alexis Triana Rincón:

Presidente, yo creo que dándole trámite y teniendo 
en cuenta lo que manifiesta la Ley 5ª, en la elección 
de la Mesa Directiva, ya que estamos aquí ya que 
aplazamos una vez la semana pasada, aplazamos la 
elección de la junta directiva porque el Presidente de 
la Cámara, no pudo estar, hoy tampoco pudo estar, 
me parece que un tercer aplazamiento creo que no 
es conveniente para para el proceso en la Comisión 
de Ordenamiento Territorial; así mismo yo creo que 
pongamos a consideración las postulaciones si no se 
tienen los votos o no se tiene, se puede avanzar en 
el proceso sencillamente vemos lo que dice la Ley 
5ª, pero sí me parece que deberíamos avanzar de 
una vez en la elección de la junta directiva. Gracias 
Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias señor Representante, hay una propuesta 
sobre la mesa de la Representante Carolina Giraldo, 
para para aplazar la elección en comento, la debo 
poner a discusión, la de la Representante Jay-Pang, es 
continuar con el punto del Orden del Día, es decir ahí 
no hay ningún cambio lo que tenemos es un Orden 
del Día; yo entiendo que eso es una proposición, pero 

no es una proposición que modifique el Orden del 
Día, ni que modifique lo que estamos realizando. 

Vamos a hacer lo siguiente la Representante 
Jay-Pang, ha hecho una proposición para realizar 
la elección de la Vicepresidencia en este momento, 
vamos a someter esa proposición primero, si ustedes 
lo tienen claro, hay una elección de la Mesa Directiva 
la Legislatura 2023-2024, tiene un punto A y un 
punto B. Hemos desarrollado el punto A, elección 
de la Presidencia, en el punto de la elección de la 
Vicepresidencia la Representante Jay-Pang, está 
manifestando que se realice la elección; entonces la 
vamos a someter a discusión para ver si se aprueba o 
no que se realice la elección en este momento.

Señor Representante Cristo, tiene el uso de la 
palabra.

Hace uso de la palabra el Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Es lo siguiente, la Mesa Directiva es un conjunto 
cierto, por qué, porque si miramos la Ley 5ª y luego 
miramos su modificación que es la ley de bancadas 
establece esto como una unidad y miramos la Ley 5ª 
y deja muchas facultades al Presidente, el Presidente 
sí, pero cuando en la reforma de la ley de bancadas se 
habla siempre de Mesa Directiva o sea es indisoluble 
para actuar y le da unas funciones. Sin embargo, esto 
como está diseñado el Punto 5, está dividido en A y 
B., el haber dividido en A y B, no da que hay una 
disolución dentro de lo que es la Mesa Directiva, 
la Mesa Directiva, es una sola. Aquí qué podemos 
hacer, podemos decir, vamos a hacer una suspensión 
de la sesión citada para hoy, que se puede suspender 
por una hora, mientras se sabe que es lo que pasa con 
los Conservadores, esa podría ser una salida jurídica.

La otra salida jurídica, es que todos los que estamos 
dentro de la Comisión, todos tenemos un derecho 
constitucional de elegir y ser elegidos, entonces aquí, 
cualquier miembro puede ser postulado, sin embargo, 
consuetudinariamente, lo que dice la costumbre, es 
que hay unos acuerdos previos, pero esos acuerdos 
previos, no son de ley; esos acuerdos previos son 
consuetudinarios, es un tema de como se viene en 
el Congreso a través del primer año, haciendo unos 
acuerdos que se cumplen en el tiempo.

Sin embargo, ¿qué sucede? Que al no estar 
presentes los del acuerdo, tenemos que tomar 
decisiones, ¿cierto? Y si ya dimos inicio a una 
votación de Mesa Directiva, no podemos disolver 
lo de esa Mesa Directiva, lo que podemos hacer es 
suspender por un tiempo determinado, que la Mesa 
Directiva entre los dos nos ponemos de acuerdo y 
tomamos decisión; sino llegase a suspenderse, damos 
lo que se establece de manera legal, es la proposición 
que alguno de los miembros que está acá pueda 
postularse a la elección.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Representante Ochoa, tiene el uso de la palabra.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Carlos Ochoa Tobón:

Gracias, señor Presidente, con los buenos días 
para todos, dándole gracias a Dios por todo, por 
la vida y la oportunidad que nos da estar acá. En 
aras como de ser práctico, es que, si hay que elegir, 
si se debe elegir la Mesa Directiva completa, que 
es lo que hay claridad, yo creo que es lo que se ha 
planteado hace rato, no individualmente, para poder 
tomar decisiones para que no corramos el riesgo de 
que sea viciada. Y si lo que se está buscando es no 
elegir a alguien porque no está, que como dice la 
doctora Carolina, tampoco conoce moralmente qué 
es lo que le pasó, tampoco puede juzgar a priori 
porque alguien no está, ¿cierto? no sé. 

Pero bueno, si la idea es esa, y es correr el 
cuarto año, y en el cuarto año, según lo que se está 
planteando, es que se hicieron dos cambios, como 
uno dice, dos cambios: Uno por la Presidencia, 
uno por la Secretaría, que la cambió con el Partido 
Liberal para la Comisión Sexta, y el otro lo que tenía 
que ver con la Vicepresidencia, si le corresponde 
entonces en ese momento, le corresponde a los del 
Pacto Histórico, es lo que le entiendo, entonces que 
se cumpla el acuerdo y de una vez definen eso. Es 
que ¿por qué correrlo? yo no entiendo y si es el 
Centro Democrático, es el Centro Democrático. 

Yo también los he escuchado juiciosos, en serio, a 
todos los he escuchado muy callado y muy juicioso. 
Entonces, pido, por favor, aquí lo que tenemos que 
definir es si hay claridad o no hay claridad, a quién le 
corresponde en el cuarto año, es la única discusión. 
¿A quién le corresponde? Ah, a los acuerdos, eso se 
puede en 10 minutos le podemos consultar a quién, 
cuáles son los compromisarios que definan eso y se 
definió y ya. Le corresponde en el cuarto año a los 
del Pacto Histórico o qué sé yo a quién y listo. Y si 
no en su defecto, si es que están en dudas, porque 
definitivamente se hizo un cambio, pero no tienen 
a quién, entonces ya hay si entonces acojamos la 
propuesta de la doctora y pues listo. Es el Centro 
Democrático el que sea. Pero yo creo pues que 
nosotros podemos dar vueltas para elegir esto. A 
mí me da es pena, sinceramente. Yo no sería capaz 
de pararme de acá, por esa puerta, a una Comisión 
que ha sido tan dilatada y quedemos que no fuimos 
capaz de nombrar la Mesa Directiva. 

Y les quiero contar, nos están esperando en 
Comisión Sexta desde las nueve de la mañana, pero 
soy callado, soy prudente, soy respetuoso, pero sí 
creo que hay que avanzar, tampoco quiero correr el 
riesgo de que se diga que está viciada. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Como ustedes bien saben, después de una hora 
de aprobado el Orden del Día y de iniciada la 
sesión, es susceptible de cambio a proposición, el 
Orden del Día a proposición de cualquier honorable 
Representante, eso hace parte del procedimiento 

permitido acá. Yo insisto, la Representante Jay-
Pang, ¿mantiene su proposición? ¿Vamos a mantener 
esas proposiciones? La representante la mantiene. 
La Representante Elizabeth Jay-Pang hace una 
proposición para que se mantenga la elección de la 
Vicepresidencia con las personas presentes. 

Vamos a dar un receso de cinco minutos, para 
poder desentrabar eso y arrancar de una vez. No 
estoy buscando ninguna excepción, como ustedes lo 
saben, aquí hay unas propuestas alrededor del Orden 
del Día, Representante, Representante, miren, el 
Orden del Día está aprobado de una manera, en eso 
tienen razón y yo he sido insistente en el asunto; lo 
que está proponiendo la Representante Jay-Pang, 
no hace cambio sobre lo que está aprobado, pero si 
ella decide que sometamos eso a votación, yo debo 
someterlo a votación, eso es algo, digamos, a lo que 
estoy obligado. 

Esa es una proposición que ha hecho la 
Representante Jay-Pang, que si bien yo no le hallo 
lugar porque está proponiendo que sigamos con el 
Orden del Día como está aprobado, pero si ustedes 
a bien lo tienen, se somete a votación, mi idea de 
hacer el receso era poder acordar todo de una vez 
y no solo someter a votación la proposición. Si 
ustedes no están de acuerdo, sometemos a votación 
la proposición de la Representante Jay-Pang y 
continuamos. 

Entonces, si no hay más observaciones sobre 
la proposición de la Representante Elizabeth Jay-
Pang, señor Secretario, sírvase llamar a lista para 
la votación de la proposición de la Representante 
Elizabeth Jay-Pang. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Sí, señor Presidente, en consideración la 
proposición de la Representante Elizabeth Jay-
Pang, voy a llamar a lista para registrar la votación. 
La propuesta de la Representante Elizabeth Jay-
Pang, que propone seguir con la elección del 
Vicepresidente y en su defecto, si...

Hace uso de la palabra la Representante 
Elizabeth Jay Pang:

Yo lo que digo, es que sigamos el Orden del 
Día para elegir la Mesa Directiva que debe ser 
compuesta por el Presidente y con el Vicepresidente. 
Ya elegimos al Presidente, ahora tenemos que elegir 
Vicepresidente, para poder dar posesión a la Mesa 
Directiva. 

Hace uso de la palabra el Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Bien, con la venia del Presidente, pido el uso 
de la palabra. Yo no entiendo por qué ella está 
proponiendo un acto legal, ¿cómo vamos a votar 
una proposición que es legal, que es la que nos 
corresponde? la única manera de suspender, ¿qué 
dice la ley para suspender una sesión? Que haya 
un hecho fortuito, que está temblando, que se fue 
la luz, que pasó algo, pero es que acá estamos en 
una sesión, ¿por qué vamos a suspenderla y por 
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qué tenemos que votar una proposición de seguirla 
cuando es un acto legal? no entiendo. 

Le digo una cosa, a ver, la facultad de suspender 
por una hora, por 10 minutos, por lo que queramos es 
de la mesa, es de nosotros acá que estamos sentados. 
Eso no se somete a consideración, nosotros somos los 
que tomamos decisión de suspender o no, por el tiempo 
determinado. 

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Vamos a someter a votación porque la Representante 
sostiene su proposición y yo no tengo otra opción que 
someter la proposición, más allá de que entendamos que 
no está modificando nada. Démosle trámite, cuando se 
está en votación ya nadie puede intervenir, Representante 
Jay-Pang, cuando se está en votación nadie más puede 
intervenir, se abre la votación.

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Con la aclaración hecha por la Representante 
Elizabeth Jay-Pang, llamo a lista para la votación de la 
proposición. 

Hace uso de la palabra el Representante Jorge 
Hernán Bastidas Rosero:

No tengo claridad sobre la proposición. O sea, 
lo que debe estar en proposición en este momento 
es la suspensión o el aplazamiento de la definición 
de la Vicepresidencia. Eso sería lo único que estaría 
en consideración, porque no se puede poner en 
consideración la continuidad a un Orden del Día que 
ya se aprobó. Lo que se propone en consideración, es 
si aplazamos, dadas las circunstancias, pero lo que se 
debería someter a consideración es la proposición de 
aplazarlo dadas las circunstancias que tenemos para que 
la plenaria defina. ¿Por qué no retira su proposición y 
ponemos a consideración la de aplazamiento? Es que 
no tiene sentido la proposición de la Representante Jay-
Pang, está abierta una votación. 

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Bueno, representantes, votar no, votar no, porque es 
que esa proposición no es al lugar, votar no. ¿Votar sí o 
no? Los que están presentes en el recinto deben votar 
sí o no. Representante Jay-Pang, ¿por qué no la retira? 
retírela Representante Jay-Pang, es que no es procedente 
la proposición. Representante Carolina. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carolina Giraldo Botero:

Presidente. ¿Estamos dando el uso de la palabra 
o…? 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Sí, Representante Carolina, por favor. Y les pido, 
por favor, intervenir en el momento en que tengan 
el uso de la palabra otorgado por la Mesa Directiva. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carolina Giraldo Botero:

Sí, de acuerdo con las argumentaciones que nos 
han dado desde el punto de vista legal y que se podría 
poner en riesgo, digamos, la elección completa 
de la Mesa Directiva, yo lo que sugiero es que 
suspendamos por un tiempo prudencial, hagamos 
las consultas correspondientes y luego procedamos 
a ver qué sigue, a seguir con la votación, con el fin de 
no viciar, pero de tener mayores garantías. Gracias. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Representante Carolina Giraldo, esta Mesa 
Directiva decreta un receso hasta por 15 minutos. 

Receso…
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Señor Secretario, haga llamado a lista para 
levantar el receso. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Sí, señor Presidente, llamado a lista:
Jorge Hernán Bastidas, 
Daniel Carvalho Mejía, 
Jairo Humberto Cristo, 
Carolina Giraldo Botero, 
Elizabeth Jay-Pang, 
Karen Astrid Manrique,
Juan Diego Muñoz Cabrera, 
Luis Carlos Ochoa Tobón, 
Edison Vladimir Olaya Mancipe, 
Eduard Giovanni Sarmiento Hidalgo, 
Eduard Alexis Triana Rincón. 
Señor Presidente, se encuentran en el recinto 10 

honorables Representantes a la Cámara, puede usted 
dar reinicio a la sesión del día de hoy. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, señor Secretario, continuemos luego del 
receso y ya constituyéndose de nuevo el quorum 
decisorio, continuemos con el punto quinto B, 
elección de Vicepresidente para la Legislatura 2023-
2024. Anuncio que se abren postulaciones. Señor 
Vicepresidente, tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Para hacer una salvedad como Mesa Directiva, 
y es lo siguiente. Esta Comisión acoge los acuerdos 
establecidos en el primer año. Acá nosotros como 
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Comisión y como partidos que estamos representando, 
de ninguna manera estamos rompiendo los acuerdos 
establecidos. Cosa contraria es que a los que les 
corresponde, que han sido citados por dos veces, no 
se hacen presentes. Entonces, al no hacerse presentes 
y abrimos el Orden del Día y la Mesa Directiva 
es indisoluble, porque la Mesa Directiva está 
conformada por un Presidente y un Vicepresidente, 
tenemos que darle continuidad a lo establecido en el 
Orden del Día. Entonces, por sustracción de materia 
y no porque queramos incumplir acuerdos, como 
los compañeros no se encuentran presentes, abrimos 
las postulaciones de los presentes para el cargo de 
Vicepresidente. ¿Quedó claro?

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, señor Vicepresidente. Entonces, como 
le decía, se abren postulaciones, más allá de los 
acuerdos, finalmente esta es la segunda citación para 
esta elección y nosotros no vamos a suspender, al 
menos que la mayoría de esta Comisión lo decidiera 
así, y asumimos las decisiones que se toman acá, 
debemos continuar con el proceso regular, normal 
de la Comisión, no podemos seguir eternizados 
acá, toca ya darle celeridad al proceso; vamos a 
continuar, se abren las postulaciones para la elección 
a Vicepresidente para la legislatura 2023-2024. 
Representante Carolina Giraldo, por el Partido 
Verde. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carolina Giraldo Botero:

Gracias, Presidente, sí, dadas las condiciones y 
que efectivamente se dieron las garantías para el 
cumplimiento de los acuerdos, que era, digamos, lo 
principal que tenía que hacer esta Mesa Directiva, 
y lo cual agradezco, pero ante la imposibilidad de 
elegir según esa línea, yo me propongo postular a 
mi compañero de la izquierda del Partido Oxígeno 
Verde, Daniel Carvalho, por una sencilla razón, y es 
que él es un especialista en el tema del Ordenamiento 
Territorial. 

Cuando fue Concejal en Medellín, Daniel 
Carvalho dio unos debates, pero además unas 
visiones muy interesantes respecto a todo lo que 
tenía que ver con el urbanismo, el nuevo urbanismo, 
el urbanismo del siglo 21, en este momento está 
presentando un proyecto de ley relacionado con el 
ruido, que creámoslo o no, tiene mucho también que 
ver con cómo se ordenan las ciudades, dónde va cada 
uso del suelo y demás en las ciudades, y creo que 
sería, por estas razones, un complemento fantástico 
para esta Mesa Directiva; un complemento muy 
técnico que ayudaría a que tuviéramos una agenda 
innovadora y muy eficaz en esta legislatura. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Representante Jay-Pang del Partido Liberal.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang:

Gracias, Presidente, cumpliendo con la palabra 
que hice hace un rato, yo quiero postular a Vladimir 
Olaya, me identifico con él porque es una persona del 
territorio apartado, nosotros de territorio apartado 
necesitamos luchar precisamente por nuestro 
Ordenamiento Territorial. Yo vengo de un territorio 
quizás el más lejano del país y donde las diferencias 
son bien claras y que hay veces que no se tienen en 
cuenta, siempre se legisla y uno tiene que estar ahí 
al pie del cañón, porque si no le meten el dedo en el 
ojo y uno no tiene esa representación. 

Y yo veo representada esa visión que tengo para 
ordenar mi territorio en Vladimir, porque es una 
persona que lucha por su territorio. Yo nunca lo he 
oído hablar, sino afianzado en su territorio, cómo 
sacar adelante el desarrollo, cómo mejorar la calidad 
de vida a través del Ordenamiento Territorial de su 
territorio. 

Entonces, me identifico con él, por eso 
quiero postularlo, porque sé que va a ser un 
acompañamiento, es una persona joven que sé que 
con el conocimiento que tiene nuestro Presidente del 
Partido Verde, vamos a ser un dúo dinámico y vamos 
a poder sacar adelante esta Comisión, acompañado 
además de todos los conocimientos que tenemos. 

Yo con mi empuje de querer hacer de mi tierra 
lo mejor, y yo sé que el doctor Carvalho va a ser un 
asesor también para él, si en bien lo considera de 
trabajar, esto no se trata de una persona. Yo vuelvo a 
insistir nuevamente, señor Presidente, yo insisto que 
esta Comisión no es del Presidente solamente, o del 
Vicepresidente en alguna ocasión o del Secretario. 
Las oportunidades que se presenten para mejorar las 
condiciones, para que nosotros podamos llevarla al 
territorio, debe ser de cada uno. 

Cuando hay una oportunidad, pregunten, ustedes 
miren, hay esta oportunidad de capacitarnos, hay 
esta oportunidad de participar, ustedes quieren 
visionar, porque así es que se trabaja, en conjunto. 
Afortunadamente, el que ocupe la presidencia y la 
Vicepresidencia, pero la Mesa Directiva no está 
solo, nosotros tenemos aquí unos componentes con 
unas calidades, con unas condiciones que podemos 
fortalecer aún más todo el trabajo que emprenda la 
Mesa Directiva. Y yo estoy aquí como representante 
del Partido Liberal para luchar por eso. Y yo sé que 
Vladimir lo va a hacer también muy bien. Gracias.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Representante Eduar Triana, por el Centro 
Democrático. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduar Triana Rincón:

Gracias, señor Presidente. Teniendo en cuenta 
el proceso de las garantías que sumercé nos está 
brindando, y teniendo en cuenta también, como dice 
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aquí mi colega de Cambio Radical, no pasando por 
encima de los acuerdos, sino sencillamente dándole 
trámites según la Ley 5ª, también postulamos a 
nuestro colega, amigo, un hombre joven, trabajador, 
y lo más importante que necesitamos es un 
compromiso con las regiones. Por eso postulamos al 
doctor Vladimir Olaya Mancipe a la Vicepresidencia 
de la Comisión de Ordenamiento Territorial. Gracias, 
señor Presidente. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Sigue abierta la postulación. Representante 
Bastidas, y Representante Ochoa. 

Hace uso de la palabra el Representante Jorge 
Hernán Bastidas Rosero:

Bueno, dadas las circunstancias de lo que se ha 
presentado con la Comisión, con la participación 
de diferentes vocerías de los partidos, siento que 
los acuerdos de todos modos se inspiran también 
en función de la lógica del Gobierno. Y en ese 
sentido, nosotros siendo partido de Gobierno, 
creo que debemos apoyar la postulación de Daniel 
Carvalho, por supuesto, sin desconocer los méritos 
personales de la postulación del compañero del 
Centro Democrático, que ha también demostrado 
consistencia y perseverancia en la discusión de estos 
temas. Así que, en ese sentido, anuncio el voto de 
nuestra bancada. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, representante Bastidas. Tiene el uso de 
la palabra el Representante Ochoa. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Carlos Ochoa Tobón:

Gracias, señor Presidente, nuevamente, con los 
buenos días. Primero, agradecer también a la Mesa 
Directiva que, siendo garantista en los temas, nos 
quedamos un ratico más para dilatar. Más que dilatar, 
darle la oportunidad de que se elija como debe ser, 
de acuerdo a que no corramos el riesgo de tener un 
tema viciado en la Mesa Directiva. 

Yo tenía simplemente una duda de partido, había 
pensado también en el doctor Carvalho y tenía una 
duda del partido inicialmente, porque lo veía en 
conjunto, porque no tenía la claridad, que era el tema 
del Verde, pero obviamente esto es otro partido, que 
es el Partido Oxígeno, yo aclaro eso también. Se lo 
quiero aclarar a la doctora Elizabeth, además que es 
mi compañera del Partido Liberal, así como ahorita 
ya nos representó y obviamente propuso como 
Partido Liberal al Presidente, en esta vez yo me le 
aparto un poco de la bancada, quiero, como liberal, 
quiero hacer también como claridad en que sin que 
menosprecie mínimamente de lo que tiene que ver 
con el buen valor y lo que es Vladimir y lo que 
reconozco; yo sí quiero postular a nombre propio, 

dentro del Partido Liberal, como representante, al 
doctor Carvalho, no solamente por su esencia, sino 
por sus connotaciones, por su especialidad en lo 
que sabe, por su apasionamiento por lo que hace en 
el tema territorial, pero además también una cosa 
muy fundamental e importante, que es mi paisano, 
también de Antioquia y, bueno, acompañar al doctor 
Carvalho. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, representante Ochoa. Representante 
Cristo, de Cambio Radical. 

Hace uso de la palabra el Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Bueno, primero que todo, que quede bien claro 
que dimos garantías a quién le correspondía. El 
hecho de estar acá, nos lleva a esto, que ya estamos 
dando un trámite legal, lo que estábamos haciendo 
antes no era un trámite legal, era de pareceres. 

Me parece que hay postulados dos candidatos, 
ambos muy buenos, sin embargo, considero yo 
que en las diferencias de pensamiento está la 
construcción de verdaderas verdades, considero que 
acá no hay que decir quién es partido de Gobierno 
o quién no. Yo considero que en los trámites de 
Comisión siempre se debe llamar a la unidad y, 
además, el Ordenamiento Territorial de nuestro país 
no debe tener color político. En cada uno de ellos 
veo actitudes importantes para ser Vicepresidente de 
esta Comisión, pero quiero postular al compañero 
Vladimir Olaya, del Partido Centro Democrático. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, Representante Cristo. Vamos a hacer 
la designación de quienes nos van a acompañar 
con el escrutinio. La Comisión escrutadora estará 
integrada…

¿Aceptan sus postulaciones a la Vicepresidencia? 
¿Hay alguna otra postulación? Sigue abierta la 
postulación a Vicepresidente, anuncio que se va 
a cerrar, queda cerrada. Entonces, la Comisión 
escrutadora estará integrada por el Representante 
Cristo y el Representante Jorge Bastidas. Ya 
integrada la Comisión escrutadora. Señor Secretario, 
sírvase a llamar a lista para proceder a la votación. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Sí, señor Presidente. 
Llamado a lista para la elección del Vicepresidente 

de la Comisión Especial de Seguimiento al Proceso 
de Descentralización y Ordenamiento Territorial 
para la Legislatura 2023-2024.

Jorge Hernán Bastidas
Daniel Carvalho Mejía
Jairo Humberto Cristo Correa
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Carolina Giraldo Botero
Elizabeth Jay-Pang Díaz
Karen Astrid Manrique Olarte
Juan Diego Muñoz Cabrera
Luis Carlos Ochoa Tobón
Edison Vladimir Olaya Mancipe
Eduard Giovanni Sarmiento Hidalgo
Eduard Alexis Triana Rincón
Llamamos nuevamente a la Representante Karen 

Astrid Manrique Olarte. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Secretario, la Representante Karen Astrid 
Manrique Olarte es que viene corriendo y si no 
cerramos la votación. 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

¿Falta algún representante para llamar a la 
votación? Representante Karen Astrid Manrique 
Olarte. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Señor Secretario, cierre la votación. ¿Cuántos 
Representantes acudieron al llamado de votación? 

Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 
Gallo Cubillos, Secretario:

Acudieron al llamado de votación once (11) 
honorables Representantes. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias, señor Secretario. Comisión escrutadora, 
nos informan, por favor, ¿cuántos votos hay? y cuál 
es el sentido de los votos? 

Hace uso de la palabra el Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Seis (6) votos Carvalho y cinco (5) votos 
Vladimir. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Muchas gracias a la Comisión escrutadora. 
Coincide la cantidad de votos, con los votos 
consignados por cada uno de los representantes y 
su suma, así como con el llamado a lista. De esa 
manera, Secretario, se ha completado este punto del 
Orden del Día. 

Representantes se ha hecho todo lo posible 
por cumplir los acuerdos. No pudimos esperar 
más y nos tocaba tomar decisiones hoy mismo a 

sugerencia de ustedes, hemos hecho entonces este 
procedimiento como se había citado para la sesión 
de hoy. Representantes, muchísimas gracias por este 
año de trabajo y les damos la bienvenida entonces al 
Presidente y el Vicepresidente. 

Representante Juan Diego Muñoz, si es 
tan amable, se acerca para hacer el proceso de 
juramentación. Felicitaciones, Representante Juan 
Diego Muñoz, con la mano en alto.

Representante, ¿”juráis ante esta Corporación 
que representa al pueblo de Colombia cumplir fiel y 
lealmente con los deberes que el cargo de Presidente 
de la Comisión de Ordenamiento Territorial de la 
Cámara de Representantes os impone, de acuerdo 
con la Constitución y las leyes”?

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Diego Muñoz Contreras:

Sí juro.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Eduard Giovanny Sarmiento 
Hidalgo, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Sí así fuere, que esta corporación y el pueblo os 
lo premien y si no, que él y ellos os lo demanden.

Felicitaciones y bienvenido. Ahora se acerca 
el amable Vicepresidente, juramento a su 
Vicepresidente. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Diego Muñoz Contreras, 
Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Representante Carvalho, invocando la protección 
de Dios y la patria, ¿”juráis cumplir fielmente los 
deberes del cargo de Vicepresidente de la Comisión 
de Ordenamiento Territorial ?” 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Daniel Carvaljo Mejía:

Lo juro. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Juan Diego Muñoz Contreras, 
Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Si así lo hiciera, que Dios y la patria lo premien, 
o si no, que ellos os los demanden. 

Yo quiero, antes de continuar el Orden del Día, en el 
último punto. Primero expresar mis agradecimientos 
a los partidos, a cada uno de mis compañeros de 
esta Comisión. Quiero comprometerme el día de 
hoy, he escuchado precisamente muy atento las 
intervenciones, hemos estado muy juiciosos, yo creo 
que también la mayoría de las sesiones, nosotros 
hemos estado también aquí acompañándolos, 
haciendo proposiciones, participando activamente y 
entendemos la importancia de esta Comisión. Pero 
muchas veces hemos sentido que esta Comisión 
podría hacer muchísimo más. 

Quiero agradecer de todas formas al Presidente 
saliente, verdad, muchísimas gracias por su 
gestión, Vamos a continuar precisamente con la 
gestión, al Secretario, a todo el equipo de trabajo 
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de la Comisión, a nuestro Vicepresidente, a nuestro 
amigo, también compañero de bancada, decirles a 
Vladimir también, colocar su nombre por su postulación. 
Yo quiero decirle a Casanare también que Casanare es 
Meta, que somos una región, que los llanos orientales 
se ven representados también aquí en esta presidencia 
y respetando precisamente las anteriores Presidencias, 
yo quiero pedirle a cada uno de ustedes, yo sé que el 
Presidente, el Expresidente también, tiene claro que 
tenemos que fortalecernos. 

Unas palabras que decía nuestra representante de San 
Andrés es muy claro, esto tiene que ser una Comisión 
de todos y esta Comisión a veces lo miran como una 
cenicienta, como algo que no es muy importante, 
pero yo quiero hablarles desde los territorios, desde 
el departamento del Meta y hablo yo sé por cada 
uno de ustedes que representan sus territorios, que 
nosotros necesitamos darle norte al país y el norte 
del país necesitamos sentir en realidad que esto no 
es un estado centralista, sino necesitamos empezar a 
descentralizar también para que las regiones tengamos 
más oportunidades. 

La única forma de darle norte al país es que se mire 
con una visión territorial y para poderle dar un norte a la 
inversión y se pueda hacer una planificación adecuada, 
tenemos que empezar a ordenar los territorios y cuando 
empezamos a ver las estadísticas de cómo están los POT, 
los PDOT y qué dinámica tienen y qué oportunidad 
tienen los municipios de Quinta y Sexta Categoría para 
construir sus planes de riesgo, empezamos a estar muy 
preocupados con lo que está sucediendo. 

Si el plan de desarrollo está hablando de hacer 
Ordenamiento Territorial a partir del agua, ¿cómo 
podemos hacer esto si no tenemos los planes de 
riesgo en los diferentes municipios? Entonces es muy 
importante que nos sentemos a darle una visión de 
territorio y quiero pedirles a los representantes que le 
demos un poco más de responsabilidad a esto. Yo vi por 
ejemplo aquí cómo sufríamos para armar el quórum, 
vi por ejemplo que estamos llegando muy tarde a las 
comisiones y la responsabilidad no tiene que solamente 
ser del Presidente en ir a crucificar aquí una mesa de 
trabajo y una Mesa Directiva, aquí tenemos que estar 
todos muy pendientes de sacar adelante esta Comisión; 
porque creo que el territorio lo está necesitando mucho. 

Cuando entramos a revisar todos somos de 
territorio y tenemos hoy un tema muy importante, 
ya está aprobado el plan de desarrollo, ya lo tenemos 
aprobado y tuvimos la invitación de Eduard y tuvimos 
la invitación del Secretario a acompañarlos en esa 
Comisión de Ordenamiento Territorial Nacional y qué 
importante verdad toda esa información y aprovecho 
para pedirle al Secretario que esa información que dio el 
subdirector del DNP de acuerdo a los puntos esenciales 
del plan de desarrollo y lo que tiene que ver con el 
Ordenamiento Territorial, que esa información sea 
enviada, esa presentación que hizo a cada representante 
y para que cada representante también tenga en cuenta 
para enviarlos a sus UTL, a sus equipos de trabajo, pero 
también que sea, por qué no a través de nosotros, que sea 
socializada con los diferentes secretarios de planeación 

de todas las regiones, a ver cómo podemos llevar esa 
información a que llegue a nuestros territorios. 

Yo quiero decirles va a ser un periodo complejo, 
pero en esa complejidad vamos a tener un periodo 
electoral donde todos aquí, no nos podemos decir 
mentiras, todos tenemos alguna pretensión política 
electoral en nuestras regiones, pero sí quiero pedirles 
que empecemos a conformar un equipo de trabajo para 
dar resultados que necesitamos dar en esta Comisión. 
Les propongo que cada uno, si hacemos parte aquí de 
una Comisión constitucional, por ejemplo yo estoy en 
la tercera, sé que aquí hay compañeros de la sexta, de 
la primera, de la segunda, pero yo sí quiero pedirles que 
si estamos también en esta Comisión de Ordenamiento 
Territorial, por lo menos destinemos un miembro de la 
UTL para que se encargue de estos temas, para que los 
estudie, para que los presente y que ellos también antes 
de nosotros hacer estas reuniones, para nosotros también 
venir preparados y argumentados.

¿Cómo impactamos los territorios? Creo que el 
Presidente Eduard, hizo una gestión muy interesante, 
sabemos que tenemos que vincular a este ejercicio a 
Gestión de Riesgo, al IGAC, al DNP y cómo podemos 
llegar con estas instituciones que ellos tienen la 
información y tienen la gestión del Gobierno central, a 
llegar a nuestros diferentes departamentos y municipios. 

Creo que es importante descentralizar esta Comisión 
y que empecemos también a hacer un cronograma de 
actividades que lo propongo para la próxima sesión que 
tengamos, donde lo construyamos juntos, qué territorios 
vamos a ir a acompañar, y construyamos juntos un 
cronograma de actividades para mostrar los resultados 
en este periodo legislativo. 

Lo otro que quiero pedirle a cada Representante 
también, es que hagamos la gestión con el Presidente de 
la Cámara, para que en realidad tengamos los recursos 
necesarios para que podamos ir a territorio y podamos ir 
a acompañar las diferentes regiones. Yo me comprometo 
inmediatamente a hacer la gestión con él, pero sería muy 
interesante también que en plenaria nosotros hagamos 
también las intervenciones diciéndole que le preste 
atención a la Comisión de Ordenamiento Territorial. 

Vienen reformas interesantes donde yo creo que 
esta Comisión tiene que ser protagonista, por ejemplo, 
la reforma al SINA, al Sistema Nacional Ambiental, es 
algo donde la Comisión de Ordenamiento Territorial 
tiene muchísimo que ver, es una reforma también 
que el Partido Verde está liderando, donde estamos 
presentando posturas también acerca de las reformas a 
la CAR, que yo creo que muchos de nosotros estamos 
y vamos a estar de acuerdo con eso, atentos a colocar 
también nuestro punto de vista. 

La Reforma Rural Integral, que es también algo 
muy importante que va a tocar lógicamente esta 
Comisión, y bueno, compañeros, muchísimas gracias, 
Presidente. Continuaremos su gestión, esperamos que 
nos acompañe también activamente como lo hizo desde 
esta Presidencia y esta Comisión tiene que ser de todos y 
un amigo más abierto a que podamos construir un mejor 
país desde la planificación y el Ordenamiento Territorial. 
Muchísimas gracias. 
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Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Daniel Carvalho Mejía, Vicepresidente Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Buenos días, muchísimas gracias por la confianza que 
me han dado al elegirme para este cargo, Presidente, será 
un placer trabajar con usted. Ya veníamos hablando, 
sabíamos que usted iba a ser el Presidente, a mí, sí 
me cogen por sorpresa. 

Yo voy a poner a disposición de esta Comisión, 
mi conocimiento y especialidad como urbanista, 
tengo varios proyectos que tienen que ver con 
estos temas en curso, así que rápidamente nos 
ponemos a trabajar. Vamos a proponerles con el 
Presidente una agenda de trabajo, unos temas y 
teniendo en cuenta las dificultades particulares de 
este semestre, vamos a de todas maneras intentar 
ser juiciosos y poder dejar algo en el país. Creo que 
el Expresidente saliente, como dijo en su informe, 
ha logrado empezar a darle un nuevo aire a esta 
Comisión y vamos a comprometernos a que esto 
sea aún más visible dentro de un año. Muchas 
gracias a todos. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Diego Muñoz Contreras, 
Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Tiene la palabra la Representante Elizabeth Jay-
Pang. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang: 

Agradecer al doctor Juan Diego, Presidente y al 
doctor Carvalho, Vicepresidente, por conformar la 
Mesa Directiva. 

Solamente quisiera como añadir a todo lo que 
ustedes están diciendo, es tener en cuenta las 
propuestas que teníamos, que venían, que no se 
pudieron adelantar, como tener ese resumen, y 
proponer acá, siguen con la propuesta o no, quiere 
otra persona que se adhiera a esa propuesta y 
entonces seguir adelante, no dejar atrás algunas 
cosas que quedaron como ahí pendientes. Entonces 
sería interesante eso, de verdad que felicitaciones 
y aquí cuenten conmigo para lo que ustedes 
consideran bien cada una de las gestiones que 
emprendan para sacar adelante esta Comisión. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Diego Muñoz Contreras, 
Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Tiene la palabra representante Ochoa. 
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Carlos Ochoa Tobón:
Gracias señor Presidente, felicitar nuevamente 

al Presidente, al Vicepresidente por su elección 
hoy, cuenta con todo nuestro apoyo, todo nuestro 
acompañamiento. 

Simplemente una sugerencia respetuosa y es que 
en aras de que haya, como coherencia y pertenencia 
en lo que hacemos, sobre todo los nuevos que 

venimos de los territorios, es muy importante que 
cuando se citen, sobre todo cuando son presenciales, 
yo sugeriría que las tengamos en cuenta si es posible 
que se sea los miércoles. Por ejemplo, un tema de un 
festivo, veníamos de un festivo y citamos a las siete y 
media de la mañana, casi no encontramos ni siquiera 
transporte para viajar la noche, y hoy venía más triste 
porque hacemos todo ese esfuerzo y casi que nos 
tenemos que ir sin elegir la Mesa Directiva.

Es simplemente una sugerencia respetuosa, por 
supuesto, yo me acogeré a lo que ustedes planteen, 
pero hasta donde sea posible, si es posible que 
nuestras reuniones sean los miércoles, que ya estemos 
aquí organizados, yo me acojo obviamente a lo que 
la mayoría plantee en la Mesa Directiva, pero es 
simplemente una sugerencia muy respetuosa. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Diego Muñoz Contreras, 
Presidente Comisión de Ordenamiento Territorial:

A mí me parece algo muy interesante, además que 
la dinámica que queremos darle, el miércoles estamos 
aquí, precisamente, todos aquí en Bogotá estamos 
sesionando y creo que es una muy buena proposición 
para tenerla en cuenta. 

Entonces para que nos organicemos que todos los 
miércoles, desde que no haya nada fortuito, podamos 
tener Comisión de Ordenamiento Territorial, y sí 
quiero pedirles de verdad que organicemos el grupo 
de las UTL, en ese grupo que tenemos de la Comisión 
de Ordenamiento Territorial, Secretario, para que cada 
representante postule una UTL, para que se encargue 
también de hacer ese ejercicio acompañando a los 
representantes y a la Comisión. 

Secretario, continuamos con el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra el doctor Luis Orlando 

Gallo Cubillos, Secretario:
Sí, señor Presidente. Sexto punto: Lo que 

propongan los honorables Representantes. Presidente, 
siendo las 10:30 a. m., no hay en estos momentos 
radicadas proposiciones por parte de los honorables 
Representantes, es el último punto, puede usted cerrar 
la sesión de la Comisión. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Diego Muñoz Contreras, 
Presidente Comisión de Ordenamiento Territorial:

En ese Orden de Día levantamos sesión, hasta la 
próxima fecha. Muchísimas gracias.
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